

科技之谜

KEJIZHIMI

责编 赵英淑
实习生 徐冰

有位名人说,科学的界限像地平线一样,你越接近它,它就挪得越远。不过,应该再加一句,这种不断的接近是永远不会停止的

探索

文·陈薇



南大西洋存在古怪漩涡

瑞士苏黎世联邦理工学院和美国迈阿密大学的研究人员发现,在南大西洋有一些巨大的漩涡,从数学意义上来说,它们等同于宇宙黑洞,这意味着,它们可以像宇宙空间的黑洞吸收光一样将水吞噬。这些巨大的海洋漩涡中心被循环的水路紧紧包围,任何陷入其中的东西都无法逃脱。

据报道,南大西洋的黑洞数量正在增多,因为向北传输的温暖而潮湿的水越来越多。科学家们相信这些海洋漩涡可以缓和气候变暖造成冰山融化带来的负面

影响。但到目前为止,它们一直无法量化这种影响,因为这些漩涡的边缘一直是个谜。

苏黎世联邦理工学院的非线性动力学教授乔治·哈勒和迈阿密大学的海洋学教授弗朗西斯·维隆·贝拉相信,他们现在已经解决了这个难题。

通过使用数学模型,他们从一系列卫星观察数据中分离出了水传输漩涡。他们检测其旋转的边缘,得到了内漩涡的指数。让他们吃惊的是,这些数据竟然在数学上等同于黑洞漩涡的数据。

根据爱因斯坦相对论,宇宙黑洞被光子球体包裹着,由于黑洞的密度因素,该区域引力作用非常强,导致光线在轨道中传播,同时,仍保留着光子平衡性。它们既不落入黑洞,也不逃逸,在黑洞边缘形成一个光子层。

来自瑞士苏黎世联邦理工学院和美国迈阿密大学的科学家研究南大西洋漩涡时发现,一些漩涡周边出现了类似宇宙黑洞的现象:有一个围绕漩涡旋转的喷雾带,但是没有液体落入其中,连水都没有。

小编说谈

高空硅藻或源于火山喷发?



近日,英国谢菲尔德大学等机构的研究人员称在高达27公里的亚轨道空间中发现了硅藻类浮游植物的踪迹,调查的起因是科学家试图对英仙座流星雨与大气气溶胶之间的关系进行深入研究,并释放了探空气球,却在采样装置中发现了硅藻类浮游植物的片段,由此科学家推测这些基本生命形式由陨石携带,进入地球大气层中,同时研究人员并没有发现能将如此大直径的浮游植物“扬起”到27公里高度的途径,本次调查使得生命起源于陨石的假说又获得“生机”。

老鼠不再怕猫祸起弓浆虫?



目前,最新一项研究表明,弓浆虫慢性感染可使老鼠失去天生对猫的恐惧,老鼠大脑不再探测到弓浆虫的存在,暗示着这种感染可能导致老鼠大脑永久性变化。研究还发现即使移除老鼠大脑中感染的弓浆虫,老鼠仍然对猫屎的味道无所畏惧,暗示着这种感染将长期影响大脑。据了解,目前,全球三分之一人口都曾感染过弓浆虫,或许在大脑中形成休眠性囊肿,通常这种寄生虫在人体免疫系统控制之下,这些囊肿会在免疫能力较低人群中复苏,导致死亡,一些初步研究表明这种慢性感染与精神分裂症或者自杀行为密切相关。

葡萄酒也能做衣服?



葡萄酒也能做成服装,这一点也不是空穴来风。西澳大利亚大学拜罗伊实验室的研究者们发现,一种极具创造性的细菌能将葡萄酒转变成布料。该项目被研究者命名为Micro'be。他们采用一种能将葡萄酒发酵成醋的细菌——醋酸杆菌来让葡萄酒生成纤维素的微原纤维,该物质与棉花类似,因此也能被制成服装。最初,研究团队从发酵过的葡萄酒入手来创造这种微生物纤维,不过目前他们正尝试从发酵的白葡萄酒、啤酒甚至至金酒中也制成这种物质。

特有物种消失会咋样?

将新闻进行到底

文·实习生 徐冰

新闻缘起

南京专家经过5年多的调查,日前,完成了《中国生物多样性本底评估报告》。该项目负责人、环保部南京环科所徐海根研究员表示,目前我国仍有9种国家重点保护野生动物未受到自然保护区保护,建议扩大自然保护区规模。

你听说过大头鲤、镇海疣螈吗?作为中国特有物种,它们还未受到自然保护区保护。白眉长臂猿、倭岩羊尽管受到了较少保护,但所起到的效果微乎其微。

此外,植物类所面临的生存状况更为严峻。环境保护部南京环境科学研究所蒋明康教授的研究表明,我国光叶蕨、宽叶水韭等36种国家重点保护植物未受到自然保护区保护,天星蕨、柔毛油杉等90种国家重点

保护植物仅受到较少保护。

实际上我国自2007年起自然保护区的数量增长已基本呈停滞状态,保护区总面积甚至出现减少趋势。目前仍有19个省没有任何保护区,20个省没有对我国特有物种划分保护区。

中国特有物种的保护状况不容乐观。它们的消失是否会带来一场“蝴蝶效应”?

特有物种可缓冲传染病传播?

环境保护部南京环境科学研究所研究员徐海根在接受科技日报采访时表示,物种的丧失,将会影响人类健康。

科学研究发现,生物多样性与人类疾病感染存在着微妙的关系。有益细菌到稀有哺乳动物生物的多样性的丧失,将对人类健康产生不可估量的影响。

徐海根说,“健康的一个重要因素是均衡的饮食。在不同的时期,约有7000种植物和几百种动物被人类当作食物。物种的丧失将使食物的多样性减少,使人类仅仅依赖个别几种主要的食物,从而打破人们均衡的饮食结构。”此外,随着森林、田野中物种的丧失可能导致某些病原体的增加,而这些病原体是有机体感染

疾病的元凶。

据了解,一些最有可能灭绝的动物、植物和微生物,实际上是传染病传播的“缓冲区”。这就说明为什么在生物多样性减少的情况下,有些物种却得以生存下来。它们在人类受到感染之前,代人承担了许多疾病的侵袭。而一些幸存的“坚强”物种同时也是最“擅长”扩大病原体的生物。

有观点认为,人类可以用飞速发展的药物治疗来应对这种情况发生。不过,有专家指出,如果物种持续以当前的速度递减,制药业将会发现他们无法赶超新疾病扩张的速度。保护自然栖息地,才是阻止这种恶性影响的最好方式。



特有物种丧失不可逆转?

环境保护部和中国科学院最新发布的《中国生物多样性红色名录——高等植物卷》表明,中国涉及绝灭等级的植物有52种;受威胁植物有3767种,约占评估植物总数的10.9%;需要重点关注和保护的高等植物达10102种,占评估植物总数的29.3%。

“严峻的物种生存环境将减少当地居民的发展机会。”徐海根说,“比如红树林的丧失,将导致渔业资源的减少,祖祖辈辈生活于此的渔民将失去生活的来源。”

红树林是至今世界上少数几个物种多样化的生态系统之一,生物资源非常丰富,是海洋生物食物链的一个重要环节,通过食物链转换,它可以为海洋生物提供良

好的生长发育环境,同时,由于红树林区内潮沟发达,能吸引大量鱼、虾、蟹、贝等生物来此觅食栖息,繁衍后代。此外红树林区还是候鸟的越冬场和迁徙中转站,更是各种海鸟生产繁殖的场所。在广西山口红树林区就有111种大型底栖动物,104种鸟类、133种昆虫,还有159种变种的藻类。然而,就是这样一个海岸守护神,仍然没有摆脱被人类破坏的命运。

“不仅如此,物种的丧失还将导致原本旅游资源丰富的地区丧失大量游客,当地居民会失去发展旅游活动的机会。在一些情况下,物种的丧失是不可逆转的,这种情况将会使我们的子孙后代失去发展的机会。”徐海根表示。

延伸阅读

“植物大熊猫”农家院里传宗接代

资源,还绿化家园,助民增收。

软枣猕猴桃生长的喇叭沟门自然保护区是北京市最大的天然林区。然而经科学考证,该自然保护区的很多植物正在减少或濒临绝种,其中极危种有14个、濒危种有36个、渐危种有49个、敏感种有71个。软枣猕猴桃、北五味子、山葡萄、黄菠萝等珍贵植物数量已很少,濒临灭绝境地。

怀柔区累计投资200万元,在喇叭沟门自然保护区沿线建起总面积100亩的濒危植物园。目前,已从野外搜集栽培濒危和有开发价值的刺五加、野大豆、紫椴、穿山龙等180余种濒危植物,涉及乔木、灌木、草本野生花卉、野生药材、野生蔬菜等。

软枣猕猴桃是一种野果,生物学上列为第三纪孑遗植物,生长历史悠久,是名副其实的“植物活化石”。它枝叶可观赏,果实能食用,20多年前,在喇叭沟门乡的山沟里随处可见,但如今已很罕见。

濒危植物园陆续请来各大高校的植物专家,解决了软枣猕猴桃多年开花不结果的难题。专家认为,如果能推广软枣猕猴桃种植,不仅能确保这一品种的存活,还能给当地带来新的经济增长点。去年,软枣猕猴桃终于在濒危植物园内繁育成功。今年,它首次进入农家院。

崔凤来等喇叭沟门乡的60余农户,在自家院子里种上了软枣猕猴桃,长势良好。孙栅子村农民刘志民不

仅院里种,还在自家地里扦插了4000余株。今年,已有部分软枣猕猴桃树开始挂果。

率先在自家地里大面积种植软枣猕猴桃的刘志民告诉记者,这种树不仅可以用于绿化,其果实还可以做成果汁、果脯,而且口味好、营养丰富。接下来,喇叭沟门乡还将继续扩大发展种植规模,让民俗户庭院里都有这种濒危植物,同时联系销售厂家制作软枣猕猴桃果脯或果汁,形成产业规模化发展。

“在濒危植物园里的多种植物中,软枣猕猴桃吸收有毒有害气体的能力最强,效果最持久,对尘埃的吸附能力最高,它将成为改善城市环境的新树种。”怀柔濒危植物园负责人彭明才介绍说。(邢静)

芦荟在中国

目前,美国、日本、韩国是国际上芦荟产业比较发达的国家。美国的芦荟产业兴起较早,种植的品种主要是翠叶芦荟,现从事芦荟种植、加工、制造、销售等相关行业的大型企业有几十家,形成市场年销售额达几十亿美元的芦荟产业,生产各类芦荟产品1500多种。

芦荟在日本几乎家喻户晓,被誉为“无声的医生”。韩国从1976年开始种植芦荟,现有几十家专营芦荟产品的公司,同时生产芦荟化妆品、芦荟饮料和芦荟保健品,并在美国建立了生产芦荟制品的跨国公司。我国芦荟产业20世纪80年代才刚刚起步,尚处于初级发展阶段。但我国有种植芦荟的自然环境,有资源开发优势。随着人们生活水平的不断提高,追求健康使用全天然的药品、保健品和化妆品的愿望愈来愈强烈,芦荟的种种功能恰好能满足人类的这种新要求。所以芦荟产业开

芦荟产业的市场潜力

发潜力是很大的,产业的前景也是光明的。

我国是一个拥有近13亿人口的大国,有广阔的消费市场,随着改革开放,人民收入水平逐步提高,从消费结构看,人们用于食品上的消费支出比例在逐渐增加。逐步提高的生活水平、快速的生活节奏和时尚化的现代文明改变着人们的消费观念和生活方式,人们越来越追求生活质量。从消费心理看,人们越来越偏爱天然产品、方便产品,人们的保健、美容意识越来越强,而芦荟这种神奇的常绿植物所具有的天然、保健和医疗等性能,恰恰适合我国目前社会、经济和人们心理的需求趋向。

据美国人对中国芦荟市场调查推测,含芦荟化妆品可占全部化妆品份额的16%。在食品、保健品行业,我国芦荟产品也显示了较大的发展潜力。据专家预测,芦荟大宗食品及保健品的市场空间很大。在国外,

芦荟食品的消费已很普遍,如芦荟糕点、芦荟饮料、芦荟软胶囊、芦荟调料、芦荟快餐等食品。

随着人们生活水平的提高,人们越来越注意到饮食对自身健康的重要性。保健意识不断增强,所以人们在享受美食的同时,还注意到了身体机能的调节(尤其是中老年人),迫切希望找到新的途径来提高身体和精神的适应能力。在我国“医食同源”的传统饮食文化的影响下,将会有更多的功能饮料、保健食品在市场推出。所以,芦荟营养和保健食品市场前景非常广阔。

中国民营科技促进会芦荟产业专业委员会
完美(中国)有限公司 联合特约

东方通带动本土软件产业创新

科技日报讯 日前,“第五届中国行业信息化奖项评选活动暨2013中国行业信息化颁奖典礼”在北京召开,大会由中国信息化推进联盟、中国计算机行业协会、中国计算机报社等共同举办,汇聚了政府领导、企业代表、业内专家、学者等各界人士,是本年度最具规模和影响力的行业盛会之一。

北京东方通科技股份有限公司(以下简称“东方通”)应邀参加了大会,并凭借着其在行业信息化领域的优异成绩,成功摘下了“2013年中国中间件软件市场领军企业奖”桂冠,再次印证了东方通作为“中国中间件第一品牌”的行业龙头地位。

东方通是我国最早开展中间件软件研究和生产的专业厂商,在过去的近二十年中,将中间件产品广泛推广到金融、电信、政府、交通、能源等众多行业和领域,

实现了对全行业市场的大规模覆盖。在此基础上,东方通还根据各行业信息化的特点,推出了文件服务平台、数据集成平台等深度定制的行业解决方案,将全线中间件产品渗透到重点行业信息网络的各个角落。东方通市场部相关负责人表示,东方通还将围绕“拳头产品”、“服务产品”、“创新孵化产品”、“云产品”四大战略开展创新工作,持续完善中间件业务体系,并为用户提供更完善的自主一体化解决方案。

东方通的成功必将刺激和带动其他更多的本土国产软件企业加大创新力度,共同做大做强国产基础软件产业,为国家信息化建设提供自主可控的基础支撑平台,进而构建出健康、可信的信息消费环境,促进国民经济和社会健康可持续发展。

(朱如辉)